إدارة الفصل الدراسي...الجزء 28.
◄ التفكير ما بعد المعرفة (الميتامعرفة) : وهذا أسلوب آخر من أساليب تدريس التفكير، أنه يركز على عملية التفكير كموضوع يدرس ، بالإضافة إلى تعلم التفكير والتدريب عليه، فإن التلاميذ يدرسون مقرر " التفكير " على أساس حل المشكلات ومواجهة الصعاب ، ويدخل ضمن " الميتامعرفة" قدرة الفرد على مراقبة وتنظيم عمليات التفكير، وأظهرت البحوث أن الفهم القرائي ومهارات الدرس والاستذكار أظهرت أن القراء الجيدين يستخدمون استراتيجيات ميتامعرفية ومهارات متنوعة وكثيرة .
▬ تنظيم المكان أو البيئة الفيزيقية (حجرة الدراسة):
لم يعد الفصل الدراسي مجرد طاولات وكراسي وسبورة أو لوحة فقط، بل النظرة الحديثة تنظر إلى مكان التعلم أو الفصل الدراسي أنه عبارة عن مكان لأنشطة وممارسات يمارسها التلاميذ في ظل مفاهيم جديدة مثل التعلم بالاكتشاف والتعلم الذاتي والتعليم التفريدي والتعليم بالعمل وآلات التعليم، حيث أن هذه الأنشطة تحتاج إلى سعة مكان وخزائن فيها أرفف وأدراج لحفظ حاجيات وإنتاج التلاميذ ، والاهتمام بتنظيم جدران الفصل لعرض المصورات والبطاقات المرتبطة بالخبرات أو الموضوعات التي يتعلمها التلاميذ، مع توفر الإضاءة والحرارة الكافية ، وتقسيم حجرة الدراسة إلى أركان وزوايا ، ويحتاج تنظيم الفصل إلى معرفة التلاميذ أهداف وجود هذه الأركان ، لكي يتشجع التلاميذ على التعلم ويثير دافعيتهم.
▬ أنواع الإدارات التي قد تكون لها علاقة بإدارة الفصل ، وعلى المعلم أن يطلع عليها ويطبقها إذا دعت الضرورة إلى ذلك :
←الإدارة بالأهداف: انها أسلوب إداري اخترع في أوائل الخمسينات على يد "بيتر دروكر Peter Drucker " عام 1954م في كتاب له " مزاولة الإدارة " وركز على ضرورة العمل الجماعي وروح الفريق والمشاركة الفعالة الإيجابية بين الرئيس والمرؤوس وتنمية الرقابة الذاتية من أجل تحقيق الأهداف ، هذا فقد تأثر " دروكر " بالنموذج الياباني في الإدارة . وتعرف الإدارة بالأهداف على أنها أسلوب إداري حديث يهدف إلى تركيز الجهود في المنظمة او المؤسسة الإدارية من أجل البلوغ الأهداف المطلوبة.
←الإدارة بالمشاركة : وتقول أن الأفراد مشاركين في المؤسسة وأنهم قادرون أن يشتركوا في إدارتها، وتركز هذه الإدارة على تحديد الأهداف وعلى التدريب والترقيات، فيجعل العامل يشعر بالمسئولية ، والتحفيز على إجادة العمل والتعاون والانسجام مع المدير.
←الإدارة بالتفويض: حيث يفوض المدير بعض مسئولياته إلى أحد المرؤوسين، فيتخذ القرارات بدلاً عن المدير، وهذا الإجراء أو التفويض بالسلطة ينمي قدرات العامل.
←الإدارة بالاتصالات : وتتميز هذه الإدارة على وجود قنوات قوية ومتينة ومستمرة للاتصالات تسير في اتجاه هابط أي من الرؤساء إلى المرؤوسين، وفي اتجاه صاعد ، وتتعرف الإدارة على وجهات نظر الأفراد بشأن الأهداف والخطط والأساليب ، وتزود الإدارة الأفراد بالمعلومات والإرشادات ، ومن أساليب الاتصال اللجان والتقارير واللقاءات والاجتماعات ، وهي وسائل وأساليب للقضاء أو لعلاج مشكلات العمل.
←الإدارة بالمعلومات : تعد المعلومات العنصر المهم في اتخاذ القرارات ، ويساعد في حال توفرها بالكم والنوع على اكتشاف الحلول البديلة ، ويوجد نظام للمعلومات يقوم بمعالجة البيانات المتوفرة وتسجيلها وتلخيصها واسترجاعها وحفظها، للاستفادة منها وقت الحاج
