مجموعةالابداع الإذاعية المدرسية 

· مجموعة الإبداع تتكون من سبع فقرات هي : 
ـ  تلاوة من القرآن الكريم 
ـ  حديث شريف عن ( فضائل القرآن ) 
ـ  فقرات عن ( عجائب الجسم البشري ) 
ـ  فقرة شعرية بعنوان ( قصيدة وطنية ) 
ـ  قصة قصيرة ( من سجل الذكريات ) 
ـ  فقرة ( دعوات صالحات ) .
ـ  وأخيرا ( نشرة الأخبار ) .
* فقرة ( نشرة الأخبار ) هي التي تحتاج إلى إعداد خاص في كل مرة . يمكن أن يقتصر معد النشرة على أخبار المدرسة فقط . ويمكن أن يتوسع بذكر عناوين موجزة من أخبار المنطقة وأخبار السعودية . وأهم أخبار العالم .
* من المقترح أن يخصص مشرف الإذاعة لكل فقرة طالبا مناسبا يقدم نفس الفقرة في كل مرة .

*  قراءة القصة تحتاج إلى طريقة إلقاء هادئة ومعبرة ومناسبة لفهم القصة والتفاعل معها . وقراءة الدعوات تحتاج إلى طريق أخرى مناسبة للدعاء والتضرع لله . وهي تختلف عن طريقة إلقاء الشعر وتقديم المعلومات علمية . وهكذا فكل فقرة تحتاج إلى إلقاء مناسب ومعبر ومميز لها . 
التقديم

***  بسم الله الرحمن الرحيم  ***

  الحمد لله حمدا كثير مباركا فيه . والصلاة والسلام على رسولنا وسيدنا محمد . اللهم صل عليه وآله وسلم . 

مستمعينا الأفاضل : السلام عليكم ورحمة الله وبركاته . وأهلا بكم وسهلا في مستهل برنامجنا الإذاعي لهذا اليوم :   (                 )     الموافق    /     /    143 هـ .

*  خير بداية القرآن العظيم . هذه  تلاوة من سورة : (               ) بصوت أخيكم الطالب :

* إنه كلام ربنا . ونور قلوبنا . تلاوته عبادة . وحفظه زيادة . فما أعظمه من كتاب . نتعرف الآن على بعض فضائل القرآن الكريم في السنة النبوية مع الطالب :

* فقرتنا التالية جولة علمية في الجسم البشري نتعرف خلالها على  عجائب خلق الله في أجسادنا مع الطالب :

* ما أجمل القصيد حين يعبر عن مكانة الوطن في قلوبنا . نستمع الآن إلى الطالب :  
                                                             يلقي أبياتا وطنية .  

* تمر الأيام وتبقى في الذاكرة قصص ومواقف فيها عبر ودروس . أنتم الآن على موعد مع قصة من سجل الذكريات بعنوان :

يقدمها الطالب : 

* أيها الأحبة . الدعاء مفتاح السعادة والهناء . هذا زميلنا الطالب :

                  يدعو الله بدعوات صالحات . فأمنوا على دعائه .

* نصل الآن إلى نشرة أخبار . يقدمها الطالب :

=================

هنا انتهت برامجنا لهذا الصباح . نأمل أن تكون قد حازت رضاكم ونالت استحسانكم .. وفي أمان الله .
مع تحيات :

(  1  )

فضائل القرآن

    عن أبي موسى الأشعري رضي الله عنه قال: قال رسول الله صلى الله عليه وسلم:" مثل المؤمن الذي يقرأ القرآن كمثل الأترجة طعمها طيب وريحها طيب , ومثل المؤمن الذي لا يقرأ القرآن كمثل التمرة طعمها طيب ولا ريح لها, ومثل الفاجر الذي يقرأ القرآن كمثل الريحانة ريحها طيب وطعمها مر, ومثل الفاجر الذي لا يقرأ القرآن كمثل الحنظلة طعمها مر ولا ريح لها " رواه البخاري ومسلم .

عجائب الجسم البشري

*  كمية الحرارة التي تنبعث في اليوم الواحد من جسم الشخص العادي كافية لجعل 40 لتراً من الماء تصل إلى درجة الغليان .
* حجم الجنين البشري في نهاية أسبوعه الثالث لا يزيد عن حجم بذرة السمسم ، أما وزنه فلا يزيد عن وزن قطرة ماء .

* عندما ينام المرء يزداد طول قامته سنتيمتر واحد تقريباً , و ذلك لأن الجسم يكون بحالة استرخاء , ثم يعود الطول كما كان بعد الاستيقاظ .

رباعيات وطنية

رَفْرِفْ بذكر اللهِ يا عَلَمُ        فالأمن في جَنْبيكَ يبتسمُ

وعبارةُ التوحيد ترفعُنا         حتى ترانا فوقَها القِمَمُ

والنَّخلةُ الخضراء باسقةٌ     والسيف تُورق حولَه الهِمَمُ
رفرفْ بذكر الله يا عَلَماً       غنَّى بعزِّ جَنابه الشَّمَمُ

سجل الذكريات 

على السرير الأبيض :

    عدت مرة من المدرسة وأنا أشعر بألم يتزايد في بطني . ولما حل المساء كنت أتلوى وأتأوه من شدة الألم . فأسرع بي أبي إلى المستشفى وهناك أجريت لي فحوصات عديدة قرر الطبيب بعدها تنويمي في المستشفى . 
    في صباح اليوم التالي كنت منوما على السرير الأبيض بالمستشفي تقف أمي بجانبي متألمة لألمي . أما أبي فربما يداري حزنه لحالتي وهو يتابع حالتي مع الأطباء . وكان حولي مرضى مثلي يشكون ويتألمون . 

    في الفترات التي يخف فيها ألمي كنت أفكر في زملائي بالمدرسة , إنهم الآن يدرسون ويلعبون ويتحدثون ويتنعمون بنعمة عظيمة لا يشعرون بقيمتها كما أشعر بها أنا الآن . إنهم ينعمون بالعافية والسلامة . أتذكر إخوتي الصغار إنهم يلعبون الآن ولا يشعرون بآلام أخيهم الذي كان يلعب معهم . 
     بعد العصر كان الزوار يتوافدون على مرضاهم . وكانت عيني معلقة بباب الغرفة تنتظر زائرا أو زائرين . وكم كانت فرحتي وسعادتي وأنا أرى ثمانية من زملائي ويدخلون دفعة واحدة . وأسعدني أكثر أستاذي الحبيب الذي جاؤوا معه  لعيادتي . لقد أشعرتني تلك الزيارة بقيمتي في قلوبهم و ساعدتني على تجاوز رحلة المرض  والعلاج  . 
    لقد مرت الأيام . زالت الآلام وبقيت ذكراها . وبقي طعم سعادتي بتلك الزيارة . وبقي امتناني وحبي لذلك المعلم الذي أكرمني بالزيارة .
دعوات صالحات

    اللَّهُمَّ إِنَّي أَسْأَلُكَ خَشْيَتَكَ فِي الْغَيْبِ والشهادة، وَأَسْألُكَ كَلِمَةَ الْحَقِّ فِي الْغَضَبِ وَالرِّضَا، وَأَسْأْلُكَ الْقَصْدَ فِي الْفَقْرِ وَالْغِنَى، وَأَسْأَلُكَ نَعِيماً لاَ يَنْفَدُ، وَأَسْألُكَ قُرَّةَ عَيْنٍ لاَ تَنْقَطِعُ، وَأَسْألُكَ بَرْدَ الْعَيْشِ بَعْدَ الْمَوْتِ، وَأَسْألُكَ لَذَّةَ النَّظَرِ إِلَى وَجِهِكَ الْكَرِيمِ، وَأَسْألُكَ الشَّوْقَ إِلَى لِقَائِك، فِي غَيْرِ ضَرَّاءَ مُضِرَّةٍ، وَلاَ فِتْنَةٍ مُضِلَّةٍ. لاَ إِلهَ إِلاَّ أَنْتَ . وَلاَ حَوْلَ وَلاَ قُوَّةَ إِلاَّ بِاللَّهِ الْعَلِيِّ الْعَظِيمِ.

(  2  )

فضائل القرآن

 عن عائشة أم المؤمنين رضي الله عنها قالت: قال رسول الله صلى الله عليه وسلم : " الماهر بالقرآن مع السفرة الكرام البررة, والذي يقرأ القرآن ويتعتع فيه وهو عليه شاق له أجران" رواه البخاري ومسلم .
   وعن ابن مسعود رضي الله عنه أن رسول الله صلى الله عليه وسلم قال:" يؤم القوم أقرؤهم لكتاب الله تعالى " رواه أحمد وغيره .
عجائب الجسم البشري

* عندما يعطس الإنسان تتوقف جميع أجهزة جسمه عن العمل .. 
* سرعة العطاس عند الإنسان تبلغ  165 كم في الساعة 
* العضو الذي يستحيل بقاؤه مفتوحا عند العطس هو العين.

* معدل مرات الشهيق و الزفير 15 مرة في الدقيقة الواحدة .

* يبلغ طول القناة الهضمية كاملة نحو عشرة أمتار . ستة منها هي طول الأمعاء الدقيقة .  
*  تحتوى معدة الإنسان على نحو 35 مليون غدة هضمية . 

* المعدة لا تهضم نفسها  بسبب الغطاء المخاطي الذي يبطن المعدة .

رباعيات وطنية

رفرفْ بذكر الله نحن به         نرضى، ونرقى حين نلتزمُ

عَلَمٌ تلوح الشمسُ ضاحكةً      في جانبيه، وتَصْدَحُ الشِّيَمُ

من حوله الفرسانُ ما وَجَمَتْ     عَزَماتُهم يوماً وما وجموا
يا قَلْعَةَ الإسلام أنتِ على      ما تشتهي الأمجادُ والقِيَمُ

سجل الذكريات 

أول حبة
   في يوم العيد ذهبت مع أحد أصدقائي لكي نعايد بعض أصحابه ويعرفني عليهم . تعرفت عليهم واجتمعنا معا في غرفة واحدة فأغلق أحدهم الباب وأخذ يوزع علينا السجائر . 

   فوجئنا بذلك لكن الإحراج دفعنا إلى قبول الهدية ومحاولة إثبات قدرتنا على التدخين بشكل طبيعي . 

     وبالطبع فشلت أنا وصديقي من أول شفطة دخان . فوجدتها فرصة للخروج من الموقف واعترفت ببساطة أنني لا أعرف أن أدخن ولم أدخن من قبل . لكن صديقي المعاند أخذه الكبر والخجل معا إلى أن يحاول عدة مرات دون فائدة . وعند عودتنا اعتذر لي صديقي بأنه لم يكن يعلم بأنهم يدخنون .
     في الأيام التالية صرت أراه كثيرا مع تلك الصحبة وكنت ادعوه بلطف إلى تركهم . لكنه كان يطمئنني بأنه لم يتأثر بهم ولن يدخن مادام يعرف أضرار التدخين و مساوئه . 

    في إحدى المرات  سألني والده عن أصحابه الجدد . فطمأنته وكتمت عنه ما أعرف لكيلا أزعج صديقي وأحرمه منهم .
    مرت الأيام والسنوات وصار صديقي القديم من رواد المقاهي . ولا يخلو يومه من الكحة والسعال . وصارت أسنانه ورائحته تدل على ما ورط نفسه فيه ... 

   أما أنا فندمت على ذلك اليوم الذي كتمت فيه عـن والده حقيقة أولئك الأصحاب المفسدين .
دعوات صالحات

    اللهم اغفر لي خطيئتي وجهلي وإسرافي في أمري وما أنت اعلم به مني . اللهم اغفر لي  جدي وهزلي وخطأي وعمدي وكل ذلك عندي . اللهم اغفر لي ما قدمت وما أخرت وما  أسررت وما أعلنت وما أنت أعلم به مني أنت . واكتبني في عبادك الصالحين غير الخزايا ولا الفاتنين ولا المفتونين . يارب العالمين .
(  3  )
فضائل القرآن

           عن جابر رضي الله عنه أن النبي صلى الله عليه وسلم كان يجمع بين الرجلين من قتلى أحد ثم يقول : " أيهم أكثر أخذا للقرآن؟ " . فإن أشير إلى أحدهما  قدمه في اللحد  . رواه البخاري 

      عن أنس رضي الله عنه أن رسول الله صلى الله عليه وسلم قال :" إن لله أهلين من الناس " . قيل: من هم يا رسول الله ؟ قال: " أهل القرآن هم أهل الله وخاصته" رواه النسائي  

عجائب الجسم البشري

* يحتوي جسم الإنسان علي45 لتر من الماء . يشكل ثلثي وزنه . 

* يموت الإنسان إذا فقد  20 %  من الماء الموجود في جسمه . 

*  يحتوي جسم الإنسان على650 عضلة تقريبا .وهي تُشكل 40 %  من وزن الجسم  . 

* أكبر عضلات الجسم : عضلة الفخذ . وأصغرها : عضلة الركاب في الأذن الوسطى 
*عندما يتكلم  الإنسان يستخدم 44 عضلة من عضلات وجهه .

رباعيات وطنية

قَسَماً بمن تعنو الوجوهُ له        وبه يطيب ويصدق القَسَمُ

إنَّا بدين اللهِ في نِعَــــــمٍ           عُظْمى عليها تُحسَد الأُمَمُ

دينٌ تِعزُّ به الحياةُ لمــــن           يرضى به وإليه يحتكمُ

هو نعمةٌ بالشكر نحفظها            وبمثل هذا تُحفَظُ النعَمُ
سجل الذكريات 

اللقاء الأخير 
    لازلت أذكر جيدا ذلك اليوم .. لعبنا كثيرا حتى أوشكت الشمس على المغيب , ثم جلسنا نتحدث ونتجادل  بينما ترسل  الشمس آخر خيوطها الذهبية من أطراف الأفق . كان بجانبي صديق جديد مر على تعرفي به بضعة أشهر فقط لكنني ارتحت إليه كثيرا وارتاح إلي , ولذلك توطدت صحبتنا بسرعة . 

    طلب مني في ذلك المساء أن أرافقه في صبيحة الخميس مع أصدقائه إلى البحر للسباحة . فاعتذرت بأنني لا أجيد السباحة . فقال ضاحكا : وأنا كذلك ولكني سأتعلم .  وألح علي في مرافقته .. وعندما غابت الشمس تماما وارتفع صوت المآذن اتجهنا إلى المسجد المجاور لمنزله . وبعد الصلاة ودعته ووعدته أن استأذن أبي كي أذهب معه في رحلته البحرية . لكن أبي كما توقعت لم يوافق .
    في يوم الخميس استيقظت على نبأ فاجع . لقد غرق صديقي وجيء به ميتا . ذهبت مذهولا إلى منزله راجيا أن يكون الخبر كاذبا . لكن السيارات تملأ المكان . ثم دخلت إلى المسجد الذي صلينا فيه معا قبل يومين . ووجدته . وجدته هناك في زاوية المسجد . لكنه  كان جنازة على النعش الخشبي . وقد امتلأ المسجد بالمصلين .
    في تلك الليلة أخذت أتذكر جلستنا الأخيرة قبل المغيب . بكيت كثيرا ولم أجد من يعزيني في صديقي . لكن في الأيام التالية صار يراودني سؤال يتكرر كالناقوس : ماذا لو كنت أنت المسجى على السرير ؟ ماذا لو كنت أنت ..؟    
دعوات صالحات

     اللهم طهر قلبي من النفاق ، وعملي من الرياء ، ولساني من الكذب ، وعيني من الخيانة   فأنت تعلم خائنة الأعين وما تخفي الصدور  . و فَرِّغْنِي اللَّهُمَّ لِمَا خَلَقْتَنِي لَهُ، وَلاَ تَشْغَلْنِي بِمَا خَلَقْتَهُ لِي، وَلاَ تَحْرِمْنِي وَأَنا أَسْأَلُكَ، وَلاَ تُعَذِّبْنِي وَأَنا أَسْتَغْفِرُكَ . واجعلني في الذين   أنعمت عليهم غير المغضوب عليهم ولا الضالين  برحمتك يا ارحم الراحمين .

(  4  )
فضائل القرآن

               عن عقبة بن عامر رضي الله عنه قال: خرج رسول الله صلى الله عليه وسلم ونحن في الصفة فقال:" أيغدو أحدكم كل يوم إلى بطحان العقيق, فيأتي منه بناقتين كوماوين في غير إثم ولا قطيعة رحم؟ ", فقلنا يا رسول الله نحب ذلك قال : " أفلا يغدو أحدكم إلى المسجد فيتعلم أو يقرأ آيتين من كتاب الله عز وجل خير له من ناقتين , وثلاث خير له من ثلاث , وأربع خير له من أربع , ومن أعدادهن من الإبل " رواه مسلم وغيره

عجائب الجسم البشري

*  تبلغ كمية الدم في جسم الإنسان البالغ ست لترات . 

* تعيش كريات الدم الحمراء 120 يوم . وتعيش كريات الدم البيضاء 15 يوما فقط  . 

*  صاحب الدم من فئة ( O  ) يدعى المانح العام نظراً لإمكانية نقل دمه إلى أي مريض.  و  فصيلة الدم التي تقبل أي فصيلة أخرى فصيلة (B )
* فصيلة الدم التي تسمى الفصيلة الدم الكريمة هي (O + )
* أكثر فصائل الدم شيوعا هي فصيلة ( O ) .وأندرها فصيلة (  OH )
رباعيات وطنية

مَنْ يخدم الحرمين خِدْمَةَ مؤمنٍ       فله مواقع في العُلا ومراتبُ
في خدمة الحرمين أجرٌ وافرٌ          عند الذي يجزي به ويُحاسبُ
يا خادمَ الحرمين، أَبْشِرْ، كم دعا      لك راجلٌ بين الحجيج وراكبُ
هذا هو الشرفُ الرفيعُ، وغيرُه      ظِـــــلٌّ من الدنيا الدنيئةِ ذاهبُ
سجل الذكريات 

حســــد 
    كنت الطالب المتميز والمتفوق في صفي وكثيرا ما كان المدرسون يثنون علي أمام زملائي . فأشعر بالسعادة والزهو. لكن هذا الحال لم يدم .

    مع بداية الفصل الثاني جاء إلى صفنا طالب منقول من منطقة أخرى . وبسرعة لفت انتباهي بكثرة مشاركته وصحة إجاباته . وسرعان ما لفت انتباه الجميع طلابا ومدرسين . حتى جاء اليوم الذي وقف فيه المدرس الذي طالما أثنى علي ليمدحه هو هذه المرة . 
    ولأول مرة عرفت الحسد وامتلأ قلبي بالغيظ منه . وأحسست أنه اغتصب حقا لي . كنت أنتظر منه أدنى تحد أو تحرش لأنتصر لنفسي ومكانتي وأوقفه عند حده . لكنه كان يعاملني بكل لطف. بل يسعى لصداقتي ويدعوني لزيارته . بينما أنا أكتم الحسد الذي يملأ قلبي . 

    ولما لم أجد شيئا أنتقم به اهتممت أكثر بدروسي وقررت بعزم أن أتفوق عليه في نهاية العام فاجتهدت في ذلك الفصل اجتهادا فائقا . 

  وفي نهاية العام كانت درجاتي عالية جدا عن كل عام . لكنني مع ذلك كنت الثاني وكان هو الأول .
     لكن العجيب أن هذا الطالب صار بمرور الأيام أعز أصدقائي . وفي لحظة أنس معه أخبرته بأنني كنت أشعر بالحسد نحوه فأخبرني بأنه كان بالمقابل يشعر بالخوف مني . ضحكنا معا وحمدنا الله على السلامة من الخوف والحسد .
دعوات صالحات

     اللَّهُمَّ أَنْتَ رَبِّي لاَ إلهَ إِلاَّ أَنْتَ، خَلَقْتَنِي وَأَنَا عَبْدُكَ، وَأَنَا عَلى عَهْدِكَ وَوَعْدِكَ مَا اسْتَطَعْتُ، أَعُوذُ بِكَ مِنْ شَرِّ مَا صَنَعْتُ، أبُوءُ لَكَ بِنِعْمَتِكَ عَلَيَّ، وَأبُوءُ بِذَنْبِي، فَاغْفِرْ لِي، فَإِنَّهُ لاَ يَغْفِرُ الذُّنُوبَ إِلاَّ أَنْتَ. اللَّهُمَّ إِنِّي ظَلَمْتُ نَفْسِي ظُلْماً كَثِيراً وَلاَ يَغْفِرُ الذُّنُوبَ إِلاَّ أَنْتَ، فَاغْفِرْ لي مَغْفِرَةً مِنْ عِنْدِكَ، وَارْحَمْنِي بِرَحْمَتِكَ الْوَاسِعَةِ، إِنَّكَ أَنْتَ الْغَفُورُ الرَّحِيمُ .
(  5  )
فضائل القرآن

     عن أبي هريرة رضي الله عنه قال : قال رسول الله صلى الله عليه وسلم : " ما اجتمع قوم في بيت من بيوت الله , يتلون كتاب الله , ويتدارسونه بينهم, إلا نزلت عليهم السكينة , وغشيتهم الرحمة , وحفتهم الملائكة , وذكرهم الله فيمن عنده " رواه مسلم وغيره .

    وعن أبي أمامة رضي الله عنه قال: سمعت رسول الله صلى الله عليه وسلم يقول :" اقرؤوا القرآن فإنه يأتي يوم القيامة شفيعا لأصحابه " رواه مسلم

عجائب الجسم البشري

*  الكبد هو العضو الداخلي الوحيد في جسم الإنسان الذي لديه القدرة على النمو ثانية إذا تم اقتطاع جزء منه جراحياً . وهو في الحقيقة أكبر غدة في الجسم  

*  في جسم الإنسان أكثر من مليوني غدة عرقية تفرز نحو لتر من العرق يوميا في الأحوال العادية  . لكن كمية العرق يمكن أن تصل إلى أكثر من عشر لترات عندما يبذل الجسم جهدا شاقا ومستمرا .

*   مهمة الدموع الأصلية هي تطهير العين .لكنها تحتوي أيضا على مواد كيميائية مسكنة للألم يفرزها المخ عندما الشعور بالألم . 

رباعيات وطنية

كلُّنا فيكِ يا بـــلادي جنـــــودُ           فيكِ نَحمي الحمى وعنكِ نّذودُ

كلُّنا فيكِ يا بـــلادي وفـــــــاءٌ          وثباتٌ على الهدى، وصُمـــودُ

كلُّنا للإبــاءِ فيــكِ محــــــبٌّ               طاعنُ السِّنِّ والفتى والوليـدُ

ومَليــكٌ،وشـعـْبُتهُ، ورجـــــالٌ           ونســاءُ، وواهــنٌ وشــديـــدُ
سجل الذكريات 

لحظة ضعف  
        وقعت مرة في خطأ كبير وتورطت في مصيبة عظيمة . لكن أحدا من أهلي لم يكن يعلم عنها . كنت أعرف أن انكشاف أمري سيغضب أبي وإخواني ويشوه سمعتي بين الناس . فغلبني الهم والندم على ما فعلت .
    وفي تلك الليلة لم أنم من شدة القلق والضيق وتقلبت ساعات على الفراش . ولما لم أجد طريقا إلى النوم قمت وتوضأت وفرشت سجادة في مكان منزو من البيت . وأمسكت المصحف فقرأت سورة يوسف ثم صليت ركعتين . ثم أخذت أذكر الله وأدعوه وأستغفره . فغمرني إحساس مدهش وجميل . 

     ذابت وساوسي وزال تفكيري في مشكلتي وشعرت براحة نفسية ورقة وخشوع . ظللت استغفر واستغفر وأستغفر وانأ اشعر كأنني اغتسل تحت المطر وامتلأت عيني بالدموع ثم غلبني النوم على سجادتي . حتى استيقظت على صوت أبي خارجا لصلاة الفجر وهو يقول لأمي ضاحكا : انظري أين نام ابنك ؟
    في الأيام التالية كنت واثقا من عفو الله وستره . لم يحدث شيء مما كنت أتوقعه . سارت الأمور إلى خير . وشعرت أن الشيطان كان يهول علي لكي يزيدني حزنا وكربا وخوفا .
     بعد أن تمتعت بتلك المتعة الروحية  واللذة الإيمانية التي نلتها في جوف الليل . صرت أعود إل قيام الليل وقرآن الفجر مرة بعد مرة في رخائي وشدتي .  
دعوات صالحات

    اللَّهُمَّ إِنِّي أَسْأَلُكَ بِأَنَّكَ أَنْتَ اللَّهُ الْوَاحِدُ الأَحَدُ الصَّمَدُ، الَّذِي لَمْ يَلِدْ وَلَمْ يُولَدْ وَلَمْ يَكُنْ لَهُ كُفُواً أَحَدٌ أنْ تَغْفِرَ لِي مَا قَدَّمْتُ وَمَا أَخَّرْتُ، وَمَا أَسْرَرْتُ وَمَا أَعْلَنْتُ، وَمَا أَنْتَ أَعْلَمُ بِهِ مِنِّي، أَنْتَ إلهِي، لاَ إِلَهَ إِلاَّ أَنْتَ. اللَّهُمَّ اجْعَلْ فِي قَلْبِي نُوراً، وَفِي سَمْعِي نُوراً، وَفِي بَصَرِي نُوراً، اللَّهُمَّ عَامِلْنَا بإحْسَانِكَ، وَتَدَارَكْنَا بِفَضْلِكَ وَامْتِنَانِكَ، وَتَوَلَّنَا بِرَحْمَتِكَ وَغُفْرَانِكَ، وَاجْعَلْنَا مِنْ عِبَادِكَ الَّذِينَ لاَ خَوْفٌ عَلَيْهِمْ وَلاَ هُمْ يَحْزَنُونَ.
(  6  )
فضائل القرآن

    عن عمر بن الخطاب رضي الله عنه قال: قال رسول الله صلى الله عليه وسلم :" إن الله يرفع بهذا الكتاب أقواما ويضع آخرين" رواه مسلم

     وعن أبي هريرة رضي الله عنه قال : قال رسول الله صلى الله عليه وسلم : " يجيء القرآن يوم القيامة فيقول : يا رب حله , فيلبس تاج الكرامة . ثم يقول: يا رب زده , فيلبس حلة الكرامة . ثم يقول : يا رب ارض عنه فيرضى عنه , فيقول: اقرأ وارق ويزاد بكل آية حسنة " رواه الترمذي والحاكم وصححه الألباني
عجائب الجسم البشري

*  يتذوق الإنسان الطعم الحلو من مقدمة اللسان , أما الطعم المر فهو في مؤخرة اللسان . بينما يتذوق الملوحة و الحموضة  من جانبي اللسان . 
*  تتم عملية التذوق بواسطة الحليمات الذوقية في سطح اللسان  والتي يتجاوز عددها  8000 حليمة . لكنها تنقص بعد الأربعين باستمرار ولذلك يقل استمتاع كبار السن بالطعام . 

* العضوان الوحيدان في جسم الإنسان اللذان لا يتوقفان عن النمو طوال الحياة هما : الأنف والأذنان. 

*  الجزء الوحيد الذي لا يصل إليه الدم في الجسم هو:  قرنية العين

رباعيات وطنية

نحن في أرضكِ الكريـمـة قَـلْبٌ         نـابضٌ بالهـدى، ورأيٌ سَـديـدُ

جمَّع الشَّمْلَ بيـننـا خـيـرُ ديـنٍ          و بنى صرحَنـا الكتـابُ المجـيـدُ
أشرق الوحيُ في رُباكِ فزالتْ        حُجُبُ الوهم، واستضاء الوجودُ

عَبَقُ المجد في ربوعكِ أضحى         مثــــــلاً تـنـتـمـي إليــه الوُرودُ
سجل الذكريات 

أصدقاء المنفعة  
            كان في مدرستنا طالب مميز . كان واضحا أنه ولد مترف من أسرة ثرية . فقد كان ثيابه وأقلامه فاخرة  وثمينة . وكان يأتي إلى المدرسة في سيارة جديدة يقودها بنفسه رغم صغر سنه . وكان طبيعيا أن يلتف حول عد كبير من الأصحاب والأصدقاء . يركبون سيارته ويأكلون على نفقته . وكنت أنا أراقب حاله من بعيد و دون احتكاك به . وبسبب كثرة الأصدقاء  من حوله لم يكن هو يهمه التعرف علي أو يلقي لي بالا  ..  
     لكن حالته تغيرت خلال عامين فقط بشكل لافت . اختفت الأقلام الثمينة . وصار يأتي ماشيا ويلبس الثوب بدون كواء أحيانا . وكان طبيعيا أيضا أن يتفرق عنه الأصدقاء واحدا تلو الآخر . 
     في ذات يوم حدث موقف بسيط  بيني وبينه . فقد كنت خلفه في طابور المقصف وطلب عصيرا وسندوتشا ولما أراد أن يدفع الحساب لم يجد في جيبه شيئا فأحرج وقال بأن النقود سقطت منه . فبادرت ودفعت المبلغ نيابة عنه . عندها التفت إلي خجلا ووعدني بأن يسدد المبلغ في اليوم التالي و أنا أهون عليه .
    في اليوم التالي جلست معه في مكان منفرد بالمدرسة . فشكا إلى تفرق الأصدقاء وتهربهم منه . ثم حدثني بحرقة عن خسارة أبيه الفادحة في السوق وما يتحمله من ديون وما يواجهه من مشاكل .
    أنصت إليه حتى سكت . ولم أكثر اللوم عليه بل قلت له : إن الذين تفرقوا عنك لم يكونوا أصدقاءك بل أصدقاء المنفعة . أصدقاؤك المخلصون هم الذين تجدهم الآن بجانبك .
دعوات صالحات

         اللَّهُمَّ إِنِّي أَسْأَلُكَ مِنَ الْخَيْرِ كُلِّهِ، عَاجِلِهِ وَآجِلِهِ، مَا عَلِمْتُ مِنْهُ وَمَا لَمْ أَعْلَمْ، وَأَعُوذُ بِكَ مِنَ الشَّرِّ كُلِّهِ، عَاجِلِهِ وَآجلِهِ، مَا عَلِمْتُ مِنْهُ وَمَا لَمْ أَعْلَمْ. وَأَسْأَلُكَ الْجَنَّةَ وَمَا قَرَّبَ إِلَيْهَا مِنْ قَوْلٍ أَوْ عَمَلٍ، وَأَعُوذُ بِكَ مِنَ النَّارِ وَمَا قَرَّبَ إِلَيْهَا مِنْ قَوْلٍ أَوْ عَمَلٍ، وَأَسْأَلُكَ مِنْ خَيْرِ مَا سَأَلَكَ مِنْهُ عَبْدُكَ وَرَسُولُكَ مُحًمَّدٌ صلَّى اللَّه عليه وسلم، وَأَعُوذُ بِكَ مِنْ شَرِّ مَا اسْتَعَاذَكَ مِنْهُ عَبْدُكَ وَرَسُولُكَ مُحَمَّدٌ صلَّى اللَّه عليه وسلم .
(  7  )
فضائل القرآن

    عن أبي مسعود رضي الله عنه قال : قال رسول الله صلى الله عليه وسلم : " من قرأ حرفا من كتاب الله فله به حسنة , والحسنة بعشر أمثالها لا أقول ألم حرف , ألف حرف ولام حرف وميم حرف " رواه الترمذي والدارمي وغيرهما وصححه الألباني .

     وعن عبد الله بن عمر رضي الله عنهما قال : قال رسول الله صلى الله عليه وسلم :" لا يمس القرآن إلا طاهر " صححه الألباني

عجائب الجسم البشري

* متوسط عدد شعر الرأس يبلغ نحو 100 ألف شعرة في الرأس السليم . 

* يتجدد شعر الإنسان كل خمسة أعوام حيث يسقط كل يوم نحو 50 شعرة . بينما تبلغ سرعة نمو الشعر في الشهر  10 ملم .

 * المخ يحتاج إلى سدس كمية الدم التي يضخها القلب , وخمس الأوكسجين الذي يمتصه الجسم . 
*  وزن الدماغ  يتراوح بين1400 و  1700 جرام  وهو يزن ما نسبته 3%  من وزن الجسم . 

* سرعة انتقال إشارات الألم إلى مركز الإحساس 330 كم في الساعة .

رباعيات وطنية

من أرضنا التاريخُ شدَّ رِحَالَه       طَلْقَ المحـــــــيَّا فهو آتٍ ذاهبُ
فجرٌ تدفَّق من حراءٍ صادقاً            فتفرَّقتْ عن شاطئــيه غياهبُ 
وتسابقتْ خيلُ الفتوح يسوقُها        نحو البطولة رَكْضُها المتقاربُ
ما عـــزَّ إلاَّ بالشريعةِ مسلمٌ          ومظاهر الدنيا ســــرابٌ كاذبُ
سجل الذكريات 

الرفق بالحيوان   
   كان في حينا شاب يكبرنا في السن . عيبه الكبير أنه يحب تعذيب الحيوانات . كان يرمي الكلاب في الطريق ويطارد القطط ويخيفها  ويغرق النمل ويحرق الحشرات ويقطع أوصال الجراد ويصيد الطيور للتسلية ثم يرميها .  
   و كنا صغارا لا نستطيع أن نمنعه أو نحذره . بل كنا أحيانا نتفرج على جرائمه ولا نتكلم . وكنت أشعر في نفسي بأن ما يقوم به  حرام .

    أخبرت أبي ذات مرة أن هذا الشاب أمسك قطة وأطعمها الفلفل الحار . وقطع ذيلها . فغضب أبي غضبا شديدا . وذهب بنفسه إلى الشاب فوبخه  وحذره وأخبر أباه بما يفعل . لكن الفتى صار يحقد على بشدة بينما كنت أتجنبه . وكنت اعرف من بقية أصحابي في الحي أنه لازال على عادته السيئة مع الحيوانات . ولكنه يؤذيها خفية . 
    فوجئنا ذات يوم بخبر إصابته في حادث سير مع بعض أقاربه . و ذهبت لزيارته مع أبي فوجدته ممددا على السرير وقد قطعت ثلاثة من أصابع يده وتشوه وجهه وسقطت بعض أسنانه . كان حاله مثيرا للشفقة . ومع ذلك كان مستيقظا وواعيا . 

قال لأبي كلمة رنت في أذني : هذا انتقام الله للحيوانات التي عذبتها . وأبي يقول : كفارة إن شاء الله .كفارة
مرت السنوات وصار ذلك الشاب اليوم رجلا ناجحا يملك المزارع والمواشي  . ويحب تربية الحيوانات النادرة .
دعوات صالحات

     اللَّهُمَّ إِنِّي أَسْأَلُكَ خَيْرَ المْسْأَلَةِ، وَخَيْرَ الدُّعَاءِ، وَخَيْرَ النَّجَاحِ، وَخَيْرَ الْعَمَلِ، وَخَيْرَ الثَوَابِ، وَخَيْرَ الْحَيَاةِ، وَخَيْرَ الْمَمَاتِ، اللهم ثَبِّتْنِي وَثَقِّلْ مَوَازِينِي، وَحَقِّقْ إِيمَانِي، وَارْفَعْ دَرَجتِي، وَتَقَبَّلْ صَلاَتِي، وَاغْفِرْ خَطِيئَتِي، وَأَسْألُكَ الدَّرَجَاتِ الْعُلَى مِنَ الْجَنَةِ. اللَّهُمَّ إِنِّي أَسْأَلُكَ خَيْرَ مَا آتِي، وَخَيْرَ مَا أَفْعَلُ، وَخَيْرَ مَا أَعْمَلُ، وخَيْرَ مَا أُبْطِنُ، وَخَيْرَ مَا أُظْهِرُ، وَالدَّرَجَاتِ الْعُلَى مِنَ الْجَنَّةِ. 
(  8  )
فضائل القرآن

    عن أبي موسى الأشعري رضي الله عنه قال : قال رسول الله صلى الله عليه وسلم : " إن من إجلال الله تعالى , إكرام ذي الشيبة المسلم , وحامل القرآن غير الغالي فيه والجافي عنه , وإكرام ذي السلطان المقسط " رواه مسلم .

     وعن تميم رضي الله عنه قال : قال رسول الله صلى الله عليه وسلم : " من قرأ بمائة آية في ليلة كتب له قنوت ليلة " .  صححه الألباني
عجائب الجسم البشري

*  يبلغ وزن القلب حوالى 5 % من وزن الجسم , فالشخص الذي وزنه 70 كيلو يزن قلبه 350 غرام تقريبا . 

* قلب الرجل أكبر من قلب المرأة . وقلب الرياضيين أكبر من غيرهم .

* معدل نبض القلب عند الإنسان العادي 70 نبضة في الدقيقة . 

* تطرف عين الإنسان  بمعدل مرة كل خمس ثواني تقريبا .

* وزن الرأس يمثل خمس وزن الجسم كاملا .

رباعيات وطنية

هذا هو البيتُ الحرامُ، رحابُه          روضٌ به يلقى السعادةَ تائبُ 

في ساحة البيت الحرام تصافحتْ        بيد اليقين مشارقٌ ومغاربُ
أرض تعهدَّها الهُدَى بسحابه           فلها مواردُ جمةٌ ومشاربُ
 أرضٌ مطهَّرةُ الأَديم تزاحمتْ          فيها على نَبْع اليقين مناكبُ
سجل الذكريات 

عقوق وبر    
    كانت المباراة على وشك أن تبدأ . نادتني أمي وطلبت مني أن أوصل طعاما إلى الجيران . وكانت تلك ثالث مهمة تكلفي أمي بها ذلك اليوم . ولذلك ثرت وتأففت غاضبا ومحتجا لأن أخي لم يكلف بشيء منذ الصباح . وإمعانا في التعبير عن غضبي خرجت من البيت صائحا وأقفلت الباب من ورائي بقوة . وذهبت إلى منزل زميل مجاور لأشاهد المباراة معه .
    وجدت صديقي يذاكر مادة الرياضيات . وأخبرني أن يستعد لاختبار الغد . لكنه مع ذلك رحب بي وتركني أشاهد المباراة عنده مع خفض الصوت وطلب منى فقط أن انبهه إذا سجل فريقه هدفا .  

     بعد فترة وجيزة نادته أمه فأجابها سريعا ثم عاد إلى وطلب منى أن أبقى في غرفته لمشاهدة المباراة بينما استأذن هو لكي يوصل وصية لأمه إلى منزل خاله وهو بعيد قليلا عن حينا .. ثم خرج
   خرج صديقي و بقيت وحدي فتذكرت فورا موقفي مع أمي . وأحسست بالخجل من نفسي . ولم أستطع أن أستمر في متابعة المباراة . فاستأذنت وخرجت . 
    عدت مسرعا إلى منزلي وأسرعت إلى أمي وقبلت رأسها واعتذرت منها . فابتسمت فقط . ثم قالت بحنان : الطعام جاهز . هل أنت جائع ؟
دعوات صالحات

     اللهم اجعل لنا من كل ضيقٍ مخرجاً، ومن كل همٍ فرجاً، ومن كل بلاءٍ عافية. اللهم آمن روعاتنا، واستر عوراتنا، وأصلح نياتنا، وذرياتنا، وأحسن خواتِمنا، واحفظنا من بين أيدينا، ومن خلفنا، وعن أيماننا، وعن شمائلنا، ومن فوقنا، ونعوذ بعظمتك أن نُغتَال من تحتنا، اللهم إنا نسألك أن تنصر دينك، وكتابك، وسنة نبيك، وعبادك المؤمنين .  يا ذا الجلال والإكرام!

(  9  )
فضائل القرآن

    عن عثمان بن عفان رضي الله عنه قال: قال الرسول صلى الله عليه وسلم : " خيركم من تعلم القرآن وعلمه " رواه البخاري 
    وعن عبد الله بن عمر رضي الله عنهما قال : سمعت رسول الله صلى الله عليه وسلم يقول : " لا حسد إلا في اثنتين : رجل آتاه الله الكتاب وقام به آناء الليل , ورجل أعطاه الله مالا , فهو ينفق به آناء الليل والنهار" رواه البخاري ومسلم .

عجائب الجسم البشري

* عدد عظام الهيكل العظمي في الإنسان البالغ206 عظمة . وهي تمثل ما نسبته  15% من وزن الجسم 

* تتكون الجمجمة من 22 عظمة . والعمود الفقري من 33 فقرة عظمية. 

* و عدد عظام القدم 32 عظمة و عدد عظام اليد 31 عظمة. 

* عدد فقرات أصابع اليد الواحدة  14 فقرة .

* عدد فقرات عنق الإنسان  7 فقرات 
* عدد ضلوع الجسم 24 ضلعا . تكون ما يسمى بالقفص الصدري .

رباعيات وطنية

مسيرةُ الخير عنها الليل ينكشف     فيُشرق المجدُ منها يُورقُ الشَّرَفُ
كيانُنا شـــــادَه فيما مضى سَلَفٌ      ولـن يفـــرط فيما شيَّدوا خَـــــلَفُ
وظلَّت الرايةُ الخضراءُ شامخةً     فيها الصمودُ وفيها الخير والنَّصَفُ 

هنـــــاكَ في قمَّةِ الأمجاد موقعُنا   إنْ أنكر الناسُ فالأمجـــــاد تعترفُ
سجل الذكريات 

المشاغبون الثلاثة    
         كان في صفنا ثلاثة طلاب أشقياء يجلسون في مؤخرة الصف و يسببون المشاكل ويزعجون  المدرسين . وفي إحدى حصص الفراغ لم يأتنا المدرس البديل . ففرحنا بذلك . لكن هؤلاء الثلاثة ازداد عبثهم . فقد أخذوا يرمون الحصى داخل جهاز التكييف ويستمتعون بطرقعة الحصى مع مروحة المكيف حتى أصدر صوتا عاليا توقف بعده عن التبريد نهائيا .
     اضطرب المخربون الثلاثة لكن أحدهم قام يحذرنا ويهددنا لو صرحنا لإدارة المدرسة بأسماء الفاعلين . فرضخنا لتهديده  وأنكرنا جميعا معرفتنا بالفاعل . وظللنا ثلاثة أيام دون تبريد في جو حار ورطب .
    بعد ذلك أشرت علي صديق لي أن نكتب ورقة إلى الإدارة بأسماء الثلاثة دون علمهم ونطلب من الطلاب التوقيع عليها . وفعلنا ذلك بهدوء وسرية حتى جمعنا اثنا عشر شاهدا  . وقبل أن أذهب بالورقة إلى الإدارة  أخبرت الثلاثة بما فعلنا واقترحت عليهم إصلاح المكيف مقابل إخفاء الأمر . لكنهم ثاروا وهددوني شخصيا إن سلمت الورقة للمدير .لكنني لم اهتم بتهديدهم وخرجت مباشرة إلى الإدارة وسلمتهم الورقة . 

     وتم استدعاء الثلاثة للتحقيق وسرعان ما اعترفوا . وفي اليوم التالي حضر أولياء أمورهم وتكفل أحدهم بإصلاح المكيف . 
    ظللت بعدها عدة أيام أتوقع انتقامهم مني . لكن الأيام مرت دون أن يتعرضوا لي بأي أذى. بل تحسن حال اثنين منها وابتعدا عن العبث والتخريب والمشاكل . أما الثالث فقد وقع بعدها في مشكلة أكبر ونقل إلى مدرسة أخرى . 
دعوات صالحات

     اللهم إنا نسألك الثبات في الأمر، والعزيمة على الرشد، والغنيمة من كل بر، والسلامة من كل إثم، والفوز بالجنة والنجاة من النار، برحمتك يا أرحم الراحمين! اللهم اجعلنا من الشاكرين لآلائك، الصابرين على بلائك، الراضين بقضائك، الناصرين لأوليائك، المجاهدين لأعدائك. اللهم سلِّمنا وسلِّم منا، وخذ بنواصينا لما يرضيك عنا، يا ذا الجلال والإكرام!

(  10  )
فضائل القرآن

    عن عبد الله بن عمر رضي الله عنهما قال: قال رسول الله صلى الله عليه وسلم : " يقال لصاحب القرآن : اقرأ وارتق ورتل كما كنت ترتل في الدنيا ,فإن منزلتك عند آخر آية تقرؤها " رواه الترمذي وغبره .
       وعن النواس بن سمعان رضي الله عنه قال : سمعت رسول الله صلى الله عليه وسلم يقول : " يؤتى يوم القيامة بالقرآن , وأهله الذين كانوا يعملون به في الدنيا , تقدمه سورة البقرة وآل عمران تحاجان عن صاحبهما " رواه مسلم .

عجائب الجسم البشري

* أطول عظمة في الجسم هي عظمة الساق .

* أصلب مادة في جسم الإنسان  هي مادة ( المينا ) في الأسنان. 

 *عدد المفاصل في جسم الإنسان365 مفصل .

* درجة حرارة الجسم العادية  37 درجة . 

* الشيء الوحيد الذي لا يقبل التغيير في جسم الإنسان هي الخلايا العصبية
رباعيات وطنية

مِنْ أين أبتدئ الحديثَ عن الوطنْ   ولمن أصوغ حكايةَ الذكرى، لمنْ
 من أين، والأمجاد تُشرق في دمي  نوراً من الذكرى، وتختصر الزَّمن
إني لأرســــــم وردةً فــــــوَّاحةً    منها وأغرسها على شــــــفةِ الزَّمَنْ
نشأتْ على هَدْي الإله فــــــروحُها  تسمو بها، وبروحها يســمو البَدَنْ
سجل الذكريات 

تحذيرات أمي    
في السنة الدراسية الأولى لاحظت أن أحد الطلاب يهتم بي بشكل غريب . مرة اشترى لي علبة ألوان . ومرة أعطاني لعبة وعلمني كيف أحركها . ومرة أخرج علبة من الحلويات وطلب أن نأكلها لوحدنا بعيدا عن الطلاب  فخفت وترددت فأعطاني العلبة كلها . 

     وفي البيت رأت أمي علبة الحلوى و سألتني عن مصدر هذه الحلويات فأخبرتها ببراءة عن الولد الذي يحبني . لكنها طلبت منى أن ابتعد عنه وحذرتني من اللعب معه .
     بعد ذلك صار يأتي إلى حينا . ويلعب معنا . وفي إحدى المرات  جاء يركب دراجة هوائية مزينة وعرض على أن يتنزه بي على الدراجة ثم يجعلني أقودها . وكان العرض مغريا .فقد كنت أتمني أن  أركب دراجة هوائية كبيرة ومزينة وأسير بها في الشارع .
   دار بي في الحي دورة سريعة . ثم ذهب بي  إلى مكان خلف منزلهم حيث ركن الدراجة جانبا واقترب مني وهو يقول كلاما مختلطا ويطلب طلبات غريبة علي !! فتملكني الرعب وتذكرت تحذيرات أمي . وعندما ابتعد قليلا ليركن دراجته بعيدا عن الأنظار انتهزت الفرصة وهربت مسرعا وباكيا حتى دخلت منزلي وأنا ارتجف من الفزع .
     مرت السنوات واختفى ذلك الولد من حياتي . لكني بقيت أتحسس وأشك في كل من يقدم لي هدية أو خدمة دون معرفة سابقة أو معروف سابق .
دعوات صالحات

     اللهم اغفِر لنَا جَمِيعَ مَا مَضَى مِن ذُنوبِنا، واعصِمنَا فِيمَا بَقي مِن أعمَارِنا، وارزُقنَا عَملاً زَاكياً تَرضَى بِهِ عنّا. اللهم اغفِر لنَا مَا قَدّمنَا ومَا أخّرنَا، ومَا أعلَنّا ومَا أسرَرْنا، ومَا أنتَ أعلمُ بِهِ مِنّا، أنتَ المُقّدَمُ وأنتَ المُؤَخّرُ، لا إلهَ إلاّ أنت. اللهم إنّ ذُنوبَنا عَظيمَة؛ ولكِنّ رَحمَتَكَ أوسَع، ومَغفِرَتَكَ أرجَى، فاغفِر لنَا وارحَمنَا، يَا أرحَمَ الرّاحِمين!
