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	لعبة البولينج لعبة شائعة للترويح، ورياضة مثيرة تمارس من أجل التسلية وتجديد النشاط. يرتاد ملايين الناس سنوياً ملاعب البولينج، ويدحرجون الكرات في محاولة لضرب القطع الخشبية العشر. 


البولينج لعبة من أقدم الألعاب الرياضية الداخلية وأكثرها شهرة. ومع أنها لعبة أمريكية في الأصل، إلا أنها أصبحت مشهورة في بلدان أخرى، وعلى وجه التحديد في كندا واليابان، ودول أمريكا اللاتينية.

في لعبة البولينج، يدحرج لاعب البولينج عدداً من الكرات على مسار خشبي صقيل، محاولاً إصابة القطع الخشبية العشر التي تكون على شكل القوارير.

إحراز النقاط. تتألف لعبة البولينج من عشرة أطر، وهي الهيكل العام، يدحرج كل لاعب الكرة مرتين في كل مسار حتى يسجل إصابة، ويحرز اللاعب الإصابة عندما يرمي القطَع الخشبية العشر بالكرة الأولى، وتعد عشر نقاط، بالإضافة إلى العدد الكلي للقطَع التي رماها اللاعب بالكرتين اللتين دحرجتا. وبضربة، يضع مسجل الإصابات علامة (x) في المربع الصغير الكائن في زاوية المربع الأكبر الموجود على لوحة تسجيل الإصابات. يظهر الاحتياطي عندما يرمي اللاعب القطع العشر بكرتين في الإطار نفسه وتعد عشر نقاط، بالإضافة إلى مجموع عدد القطع التي رماها اللاعب بالكرة الأولى. يضع مسجل الإصابات خطاً مائلاً (/) في المربع الصغير للاحتياطي. عندما يفشل لاعب البولينج في تسجيل الإصابة، تحسب فقط القطع الخشبية، وينقل تسجيل الإصابات إلى الإطار اللاحق. وإن فشل لاعب البولينج في رمي كل القطع الخشبية بالكرتين في مسار واحد، فإن مسجل الإصابات يضع شرطة (-) أو كلمة مفتوح في المربع الصغير.

على لاعب البولينج أن يدحرج 12 ضربة متتابعة ليسجل 300 ضربة، وتكون حينئذ اللعبة مثالية. وبالإضافة إلى إصابة واحدة لكل من الرميتين الإضافيتين، أو المكسب، فإن هذا يتيح الفرصة لرامي الكرة أن يحرز إصابة في المسار العاشر.

الكرة. تصنع كرة البولينج من المطاط القاسي أو من مادة بلاستيكية. يجب ألا يكون محيط الكرات المستعملة حسب المتفق عليه أكثر من 27 بوصة (69 سم)، وأن تزن مابين 6 إلى 16 رطلاً (2,7 إلى 7,3 كجم). ويمكن للاعبي البولينج الصغار أن يستعملوا كرات أخف وزناً. ويستعمل معظم لاعبي البولينج قبضة الأصابع الثلاث (الإبهام، الوسطى، وإصبع الخاتم البِنْصَر)، ولكن بعضهم يستعمل قبضة الإصبعين فقط (الإبهام والوسطى).

المجـاز. طوله 62 قدماً و 3/16 10 بوصة (19,17م)، وعرضه من 41 إلى 42 بوصة (1,04 إلى 1,07 م). أما منطقة الاقتراب من جهة لاعب البولينج فهي 15 قدماً على الأقل (4,6 م) طولاً. يفصل خط مخالف قواعد اللعبة منطقة الاقتراب من المجاز. وتمتد أخاديد قليلة العمق، مجوفة تدعى ميازيب على طول طرفي المجاز. يبلغ عرض الميزاب 9 بوصات (23 سم). تتدحرج الكرات المصوبة خطأ داخل الميزاب.

القطع الخشبية. مصنوعة من خشب القيقب على شكل قارورة مكسوة بالبلاستيك. طول كل قطعة خشبية 15 بوصة (38 سم). وتزن مابين 3 أرطال و 6 أوقيات وبين 3 أرطال و 12 أوقية (1,5 أو 1,7كجم). توضع القطَع على نقاط في مثلث ضلعه 36 بوصة (91 سم). ويبعد مركز كل بقعة 12 بوصة (30 سم) عن مركز النقطة المجاورة. تُرقم القطَع من 1 إلى 10 بدءًا برقم 1 للقطعة الأمامية وتُرتب صفًا صفًا من اليسار إلى اليمين. توضع القطعة رقم 1 على بعد 60 قدماً (18م) عن حيز المخالفة في نهاية جهة المجاز.

نبذة تاريخية. بينما يعود تاريخ لعبة البولينج ـ حسبما تشير إليه الدلائل ـ إلى مصر القديمة، فإن الأشكال الحديثة للعبة البولينج يمكن أن ترجع إلى العصور الوسطى، ففي أوائل القرن الثاني عشر الميلادي، ظهر في إنجلترا نوع من هذه اللعبة بتسع قطع خشبية. وفي هولندا لعب الناس لعبة مشابهة تدعى القوارير الهولندية، وأخذوا هذه اللعبة معهم إلى العالم الجديد في القرن السابع عشر.

ازدادت شهرة لعبة البولينج في الولايات المتحدة خلال القرن التاسع عشر ومنتصف القرن العشرين، واتخذت شكلاً مقبولاً للترويح العائلي.

بدأ في الولايات المتحدة تنظيم مهني للعبة البولينج عام 1959م. واليوم فإن الاتحاد العالمي للبولينج الذي تأسس عام 1951م، يقوم بالإشراف على سلسلة مباريات على نطاق عالمي لهواة لاعبي البولينج وذلك كل أربع سنوات.

