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الحمد لله الذي هدانا للإسلام، وجعلنا من أهله، وما كنا لنهتدي لولا أن هدانا الله، أحمده سبحانه وأشكره على نعمه، وأسأله المزيد من فضله وكرمه، وأشهد أن لا إله إلا الله وحده لا شريك له، وأشهد أن محمدًا عبده ورسوله، لا خير إلا دل أمته عليه، ولا شر إلا حذرها منه، صلّ الله عليه وعلى آله وصحبه وسلم تسليمًا كثيرًا. أما بعد، مع إشراقة شمس كل صباح، وعليل نسمات الأرجاء، نستهل فرصة هذا اللقاء، ونبدأ معكم اذاعة عن اليوم الوطني مكتملة الأركان، نتمنى أن تنال إعجابكم.
قران كريم
أولى الفرص، وخير الفرص التي ننتهزها لنخرجها إلى هذا الجمع المبارك، وهذه الوجوه المنيرة، آيات رب البرية، لنفتتح بها اذاعة مدرسية جديدة من ترتيل الطالبة …
بسم الله الرحمن الرحيم
قال تعالى: ﴿ هَلْ أَتَاكَ حَدِيثُ الْغَاشِيَةِ * وُجُوهٌ يَوْمَئِذٍ خَاشِعَةٌ * عَامِلَةٌ نَاصِبَةٌ * تَصْلَى نَارًا حَامِيَةً * تُسْقَى مِنْ عَيْنٍ آنِيَةٍ * لَيْسَ لَهُمْ طَعَامٌ إِلَّا مِنْ ضَرِيعٍ * لَا يُسْمِنُ وَلَا يُغْنِي مِنْ جُوعٍ * وُجُوهٌ يَوْمَئِذٍ نَاعِمَةٌ * لِسَعْيِهَا رَاضِيَةٌ * فِي جَنَّةٍ عَالِيَةٍ * لَا تَسْمَعُ فِيهَا لَاغِيَةً * فِيهَا عَيْنٌ جَارِيَةٌ * فِيهَا سُرُرٌ مَرْفُوعَةٌ * وَأَكْوَابٌ مَوْضُوعَةٌ * وَنَمَارِقُ مَصْفُوفَةٌ * وَزَرَابِيُّ مَبْثُوثَةٌ ﴾ [الغاشية: 1 – 16].
حديث شريف
وأعظم فرصة لنجاح الأمة بعد هدي ربها، تمسكها بهدي نبيها صلّ الله عليه وسلم، فبعد عرض مقدمة اذاعة اليوم الوطني والقرآن الكريم نستمع سويًا إلى الحديث الشريف والطالبة ..
عن أبي هريرة- رضي الله عنه- قال: سمعت رسول الله صلّ الله عليه وسلم يقول: «حق المسلم على المسلم خمس: رد السلام، وعيادة المريض، واتباع الجنائز، وإجابة الدعوة، وتشميت العاطس». رواه البخاري.
كلمة عن اليوم الوطني الكويتي
والآن جاء موعدنا مع كلمة الصباح عن موعد الاحتفال باليوم الوطني بالكويت والطالبة ..
يحتفل الكويتيون في كل عام بعيدهم الوطني في الخامس والعشرين من شهر فبراير، على الرغم من أن الاستقلال الحقيقي للكويت كان في 19 يونيو عام 1961 في عهد الشيخ عبدالله السالم الصباح، ولم تحتفل به الكويت إلا مرة واحدة عام 1962، وتم ترحيله في عام 1963 ليصبح يوم 25 فبراير حتى يتم دمجه مع تاريخ عيد جلوس الأمير عبدلله السالم الصباح.
ويرجع السبب وراء ذلك إلى أن شهر يونيو من الأشهر الحارة للصيف، والحر الشديد لا يناسب الاحتفالات بتلك المناسبة السنوية العظيمة، وتُعد الكويت من الدول التي تحذو حذو البحرين في عدم الاحتفال بالعيد الوطني في التاريخ الحقيقي لاستقلال البلاد.
هل تعلم عن الكويت
والآن موعدنا مع المعلومات العامة وفقرة هل تعلم والطالبة ..
هل تعلم أن الكويت تمتلك خامس أكبر احتياطي نفطي في العالم فيتواجد في أرضها 10 ٪ من احتياطي النفط بالعالم .
هل تعلم أن الدينار الكويتي صاحب أعلى سعر صرف في العالم ويساوي الدينار الواحد 3.48202 دولارا امريكيا تقريبا .
هل تعلم أن الكويت تعتبر أكثر البلدان المتقدمة في جامعة الدول العربية، وهي رابع أغنى بلد بالنسبة لدخل الفرد.
هل تعلم أن الكويت هي بالمركز الثالث في تدخين السجائر.
هل تعلم أن الكويت هي بالمركز الثاني تعاني من السمنة.
خاتمة اذاعة اليوم الوطني الكويتي
وصلنا سريعًا إلى نهاية برنامجنا الإذاعي لهذا اليوم نأمل أن نكون قد أسعدناكم، نترككم في رعاية الله وحفظه وأمنه، كانت معكم الطالبة .. تحت إشراف الأستاذة …، والسلام عليكم ورحمة الله وبركاته.
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