
الفصل الثالث (الانكسار و العدسات)
                       الفصل الأول / انكسار الضوء
· انكسار الضوء :
هو ظاهرة فيزيائية عبرت الفيزياء الكلاسكية بأنها، تغير في الموجات ونظام الحركة التي تحدثها الموجات في الوسط المادى وجزيئات هذا الوسط فتحدت حركة ذات نظام معين تنتق عبرها الطاقة وعندما تنتقل إلى وسط آخر مختلف في الكثافة فتغير الاتجاه بسبب تغير سرعتها وتتغير سرعة موجتها بسب تقيد حركة الموجات في الوسط الأكبر كثافة فتبطء سرعتها وزيادة الحرية في الانتقال عبر الوسط الأقل. وهي يحصل عند انتقال الموجة من وسط ذي معامل انكسار ما إلى وسط ذي معامل انكسار مختلف. ويحصل الانكسار عند الحد بين الوسطين. وعند الانكسار يتغير الطول الموجي ولكن التردد يبقى ثابتا. ومن الامثلة على الانكسار الموجي تغير اتجاه الضوء عند مروره عبر قطعة زجاجية. 
تبدو الأشياء التي تحت سطح الماء أقرب من البعد الحقيقي .
الانكسار هو انحناء مسار الضوء عند عبوره الحد الفاصل بين وسطين شفافين .
يعتمد مقدار الانكسار على خصائص الوسطين الشفافين وعلى زاوية السقوط  .
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يوجد علاقة بين الضوء الساقط والضوء المنكسر وهي حسب قانون الانكسار.
انكسار الضوء هو أحد الظواهر التي يتعرض له الضوء لهذه الظاهرة توجد أهمية كبيرة لفهمنا الطبيعة التي تصادفنا كما أن لها استخدامات تقنية بأجهزة عملية عديدة.
انكسارالضوء: هو عبارة عن انحراف الضوء عن مساره عند انتقاله من وسط شفاف إلى وسط شفاف آخر فبدل أن يستمر في الحركة على نفس الخط المستقيم الذي كان يستمر فيه ينحرف عن مساره بنقطه انتقاله بين الوسطين , ان العلاقة بين الضوء الساقط والضوء المنحرف هي حسب قانون سنيل. 
معامل الانكسار n :هو النسبة بين سرعة الضوء في الفراغ وبين سرعته في المادة.
 =c   سرعة الضوء في الفراغ ( الهواء )

 = v   سرعه الضوء في المادة .
=n   لا يوجد له وحدات 
n = v/c

الفصل الثاني / قانون الانكسار
· قانون الانكسار  :
في البصريات و الفيزياء ، قانون الانكسار ويعرف أيضًا بقانون سنيل نسبتًا لويلبرورد سنيليوس وكذلك بقانون ديكارت عند الفرانكوفون نسبتا لرينيه ديكارت وأيضًا باسم قانون سنيل - ديكارت، هو صيغة رياضية تصف العلاقة ما بين زوايا السقوط والانكسار، عندما ينتقل الضوء أو غيره من الأمواج ما بين وسطين مختلفين، مثل الهواء والماء، و يعتبر ابن سهل هو أول من اكتشف قانون الانكسار.
يستخدم القانون في البصريات في عملية تتبع الشعاع حيث يستخدم في حساب زوايا السقوط أو الانكسار، وكذلك يستخدم في التجارب البصرية وفي علم الأحجار الكريمة لمعرفة قرينة الانكسار لمادة معينة.
وقد سُمي القانون على اسم الفلكي والرياضي ويلبرورد سنيليوس وهو واحد من واضعي القانون، وينص قانون سنيل على أن النسبة بين جيوب زوايا السقوط أو الانكسار في وسطين تكون مساوية لنسبة السرعتين في الوسطين. 
· صيغة قانون الانكسار :
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حيث: θ1: زاوية سقوط الموجة من الوسط الأول إلى الوسط الثاني.

: θ2 زاوية انكسار الموجة في الوسط الثاني .

:  v1  سرعة الضوء في الوسط الأول.

 : v2 سرعة  الضوء في الوسط الثاني .

n1  :معامل الانكسار للوسط الأول : n2:        معامل الانكسار للوسط الثاني.
إذا كان معامل انكسار الوسط الأول أصغر من معامل انكسار الوسط الثاني، أي أن سرعة الموجة في هذا الأخير تقل، مثل المرور من الهواء إلى الماء أو الزجاج، فإن زاوية الانكسار تكون أقل من زاوية السقوط، والعكس بالعكس.
الفصل الثالث / معامل الانكسار
· معامل الانكسار :
معامل الانكسار أو قرينة الانكسار Refractive index، هو معامل يبين مدى تاثر المادة بالأمواج الكهرومغناطيسية , يتكون معامل الانكسار من جزئين حقيقي وخيالي. يتكون معامل الانكسار من جزئين حقيقي وخيالي. زيادة معامل الانكسار يؤدي إلى نقصان سرعة الضوء c في الوسط. فعلى سبيل المثال، الزجاج العادي له معامل إنكسار يساوي 1.5، هذا يعني أن سرعة الضوء في الزجاج تنخفض بنسبة 0.67 عنها في الفراغ.
ليس لمعامل الانكسار وحدة تميزه وهو دائماً أكبر من الواحد الصحيح. كلما ازدادت الكثافة زاد معامل الانكسار للمادة وبالنسبة للعدسات المصححة للنظر فيصاحب ذلك الارتفاع (للكثافة ومعامل الانكسار)انخفاض السمك. معامل الانكسار يعتمد على طول الموجة، ويمكن مشاهدة ذلك في المنشور الزجاجي.
ليس لمعامل الانكسار وحدة تميزه و هو دائمًا أكبر من الواحد الصحيح. كلما ازدادت الكثافة زاد معامل الانكسار للمادة وبالنسبة للعدسات المصححة للنظر فيصاحب ذلك الارتفاع (للكثافة ومعامل الانكسار)انخفاض السمك .
معامل الانكسار يعتمد على طول الموجة, ويمكن مشاهدة ذلك في المنشور الزجاجي. زيادة معامل الانكسار يؤدي إلى نقصان سرعة الضوء c في الوسط.
· حساب معامل الانكسار :
معامل الانكسار n هو معامل يبين مدى تأثر المادة بالأمواج الكهرومغناطيسية .

يتكون معامل الانكسار من جزئين حقيقي وخيالي. زيادة معامل الانكسار يؤدي إلى نقصان سرعة الضوء c في الوسط.
معامل الانكسار يعتمد على طول الموجة, ويمكن مشاهدة ذلك في المنشور الزجاجي .

سرعة الموجة في الوسط = سرعة الضوء مقسومة على معامل إنكسار الضوء .
رياضيا تعطى قيمة معامل الانكسار بالعلاقة
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حيث : 

n معامل انكسار الضوء في المادة أكبر من الواحد لغير الفراغ 
εr   معامل السماحية النسبي للمادة أكبر من الواحد لغير الفراغ
μr           معامل النفاذية النسبي أكبر من الواحد لغير الفراغ
vp      سرعة الضوء في المادة
صيغة القانون الرياضية هي
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