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تقديم موضوع تعبير عن فيروس كورونا، أصبح من المواضيع الهامة، فهذا الفيروس هو أحد الفيروسات التي اشتهرت بشكل كبير في العالم، نظرًا لتسببه في إصابة الآلاف منذ نهاية عام 2019 حتى اليوم، هذا الفيروس الذي يصيب الجهاز التنفسي وكذلك القناة الهضمية لدى الإنسان. ومن خلال المقال التالي سوف نعرض موضوع تعبير عن فيروس كورونا المستجد، الذي زرع الذعر في قلوب البشرية.
موضوع تعبير عن فيروس كورونا
نستعرض معًا موضوع تعبير عن فيروس كورونا (بالإنجليزية: Corona Virus)، نوضح من خلال هذا الموضوع خطر هذا الفيروس الذي تسبب في موت الآلاف على مستوى العالم، فالكثير من الطلاب يبحثون عن معلومات دقيقة بشأن كوفيد 19، لذا اليوم قد جئنا بمعلومات شاملة، تناسب صياغة موضوع تعبير بشكل صحيح، فهذا الموضوع سيكون محل اهتمام من طلاب المدارس على وجه خاص.
 
الآن نبدأ بعرض مقدمة موضوع تعبير عن فيروس كوفيد 19، من ثم نتطرق إلى سرد الموضوع بشكل كامل.
 
مقدمة موضوع تعبير عن فيروس كورونا
فيروس كورونا المستجد أو كما يطلق عليه كوفيد-19، هو واحد من أهم الفيروسات التي تصيب الجهاز التنفسي للإنسان، زادت شهرة الفيروس بعد أن أصاب الملايين على مستوى العالم، فقد بدأ الفيروس رحلته إلى العالم من مدينة ووهان، تلك المدينة الصينية التي تمتلك الكثافة الأعلى من السكان، بتسجيل ما يتخطى 11 مليون نسمة في عام 2018.
أصبحت ووهان بؤرة تفشي فيروس كورونا، وهي المدينة التي صدرته إلى مقاطعات الصين، ومن الصين إلى العالم بأسره، ليدخل العالم في حالة طوارئ منذ بداية عام 2020، وتتخذ الحكومات بسببه قرارات مصيرية حرصًا على حياة البشرية، حتى وإن كانت تلك القرارات على حساب الاقتصاد العالمي. 
لم يكن ظهوره للمرة الأولى فقط بعام 2019، بل ظهر من قبل في ستينيات القرن الماضي، لكنه لم يكن يشكل خطورة على الثدييات، بل كانت خطورته تكمن في إصابة الطيور بالتهاب قوي في الشعب الهوائية.
بحث عن فيروس كورونا المستجد
قام العديد من الباحثين حول العالم بجهود مضاعفة للتعامل مع خطر كورونا الذي يهدد العالم، ومحاولة اكتشاف علاجات للقضاء على خطورة هذا المرض، ومساعدة البشرية على التعافي منه كغيره من الفيروسات الأخرى، مثل فيروس إيبولا القاتل، وفيروس ماربورج الذي تفشى في دول إفريقيا، فضلًا عن فيروس ” وباء الكلب ” الذي يتمكن من الجهاز العصبي المركزي للإنسان، ليتسبب في تدميره.
لكن فيروس كورونا المستجد تكمن خطورته في سرعة الانتشار، والتمكن من الجهاز التنفسي، وفيما يلي نتعرف على مجموعة من النقاط على كيفية انتشار الفيروس.
· الرذاذ الناتج عن العطس أو الكحة ” رذاذ الفم “.
· التلامس.
· ملامسة الأسطح التي تحمل الفيروس.
· تواجد الشخص في مكان مزدحم.
اقرا ايضًا: هل ينتقل فيروس كورونا عن طريق الأكل
أما عن أعراض فيروس كورونا المستجد، فهي تتشابه مع أعراض نزلات البرد المعتادة، ويمكننا تلخيص أعراض كورونا في مجموعة من النقاط.
· ارتفاع درجة الحرارة.
· السعال.
· سيلان الأنف.
· فقدان الشهية.
· آلام في العضلات.
· ضيق التنفس.
· التهاب الحلق.
· فقدان حاسة التذوق.
· فقدان حاسة الشم.
أما عن الوقاية من فيروس كورونا المستجد، فتكون من خلال الآتي
· اتباع أساليب النظافة اليومية.
· التباعد الاجتماعي.
· ارتداء الكمامات عند الخروج من المنزل.
· محاولة الابتعاد عن التجمعات.
· في حالة الشعور بالأعراض، يتم عزل المريض عن المحيطين به، وإخطار مراكز وزارة الصحة فورًا

