
بحث عن اثار الاسماعيلية


المزارات السياحية والاثرية بمحافظة بالاسماعيلية

يوجد بمحافظة الاسماعيلية عدة مزارت سياحة واماكن اثرية يمكن استعراضها فيما يلي :- 

متحف الآثار

وبه مجموعة من الآثار الفرعونية والرومانية والقبطية والإسلامية ويقع بمدينة الإسماعيلية بشارع صلاح سالم وقد أنشئ عام 1932، وجميع الآثار الموجودة فيه تم اكتشافها أثناء حفر قناة السويس . 

متحف ديليسبس

ويضم المقتنيات الخاصة بالمهندس الفرنسى ديليسبس صاحب مشروع قناة السويس وبها مذكراته اليومية وعربته الخاصة التى كان يستقلها فى تحركاته، ويقع بشارع صلاح سالم بإحدى فيلات هيئة قناة السويس التاريخية . 

النصب التذكارى للجندى المجهول

ويبعد عن مدينة الإسماعيلية بنحو 7 كم جنوباً وهو مقام علىربوة عالية تسمى جبل مريم ويطل على قناة السويس ويرمز لضحايا الحرب العالمية الأولى من الحلفاء . 

تبة الشجرة

تقع داخل سيناء على بعد 10 كم من مدينة الإسماعيلية تتكون من حصنين يضمان (مركز إدارة العمليات - الموقع الإدارى عرض الغنائم - قاعة كبار الزوار - مبنى إدارة الأثر التاريخى - غرفة طبية - سينما - مطعم - مبيت) وقد تم الإستيلاء عليه بالسلاح الأبيض وشهدت معركة باسلة لأبطال القوات المسلحة المصرية أثناء معارك أكتوبر 1973 . 

النصب التذكارى لنصر أكتوبر 1973

يقع شرق قناة السويس أمام منطقة نمرة 6 وقد إفتتحه الرئيس مبارك يوم 5 أكتوبر 1992 ويشمل نموذجاً لسونكى مشرع لبندقية وبانوراما وكافيتريا وقاعة كبار الزوار ومسرحاً مكشوفاً، وقد تم إفتتاحه يوم 7 أكتوبر 1996 ويعد من أجمل النصب التذكارية فى مصر . 

منطقة نمرة 6 

وهى المنطقة التى استشهد فيها الفريق عبد المنعم رياض رئيس أركان حرب القوات المسلحة المصرية أثناء حرب الإستنزاف، وهى أول نقطة تم عندها العبور فى بدء حرب أكتوبر 1973، وهى منطقة ذات طبيعة ساحرة رائعة تقع على ربوة عالية وبها مسطح أخضر كبير ومعدية تربط بين ضفتى القناة ومستشفى هيئة قناة السويس ومسجد وكنيسة العذراء فى منطقة نمرة 6 . 

معرض دبابات أبو عطوة 

أنشئ بقرية أبو عطوة على بعد 3 كم من مدينة الإسماعيلية تخليداً لذكرى المعركة التى تصدت فيها القوات المسلحة وشعب الإسماعيلية لدبابات الغزو الإسرائيلى عام 1973 والتى حاولت اقتحام المدينة وتم الإستيلاء عليها سليمة فى نفس الموقع . 

متحف الشرطة 

يوجد بمبنى مديرية أمن الإسماعيلية ويحتوى على بعض الأسلحة والبنادق التى أستخدمت أثناء مقاومة الشرطة وتصديهم لمدافع قوات الجيش البريطانى عام 1952 وأيضاً تطور الزى والأسلحة وبعض الصور الفوتوغرافية لشهداء الشرطة وصور للمبنى القديم للشرطة . 

تل النعايمة والجمالين 

يوجدان غرب طريق الإسماعيلية.السويس جنوب قرية نفيشة وكانا يقعان قديما على مجرى القناة الفرعونية (نكاو) وهما من المناطق الأثرية الهامة .

