بسم الله الرحمن الرحيم
الحمد لله رب العالمين والصلاة والسلام على النبي الأمين   وبعد 

وإذا صاحبت فاصحب ماجداً             ذا عفـــــاف وحيــاء وكرمْ

قــوله للشيء لا إن قــلتَ لا              وإذا قــلتَ نعــم قــال نعــمْ

يرحب فيكم جماعة أصدقاء مصادر التعلم  في المدرسة  مع إطلالة هذا اليوم الثلاثاء 26/1/1431هـ ويتشرفون بتقديم إذاعة هذا اليوم عن الصحبةِ ومعاشرتِهم   

والآن مع القرآن الكريم والطالب / 

والحديث الشريف والطالب / 
والآن مع حكم الصباح والطالب / 

والآن مع فقرة حرة والطالب / 
ختاما نشكركم على حسن الاستماع ونسأل الله أن نكون قد أفدناكم في هذه الفقرات الذي تولى التقديم لها محدثكم الطالب / 
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عن أبي سعيد الخدري رضي الله عنه أنه سمع النبي صلى الله عليه و سلم يقول : ( لا تصاحب إلا مؤمنا ولا يأكل طعامك إلا تقي ) [رواه أبو داود والترمذي بإسناد حسن].
حكمة / 
وقال ابن مسعود رضي الله عنه: (ما من شيء أدل على شيء؛ من الصاحب على الصاحب)،
 ومن كلام بعض أهل الحكمة: (يظن بالمرء ما يظن بقرينه).

حال السلف رحمهم الله تعالى عندما كانوا يبحثون عن جلساء الخير
هذه القصة التي رواها الإمام البخاري رحمه الله تبين هذا المقصود: عن علقمة ؛ وكان من كبار التابعين وأجلائهم، قال: قدمت الشام فصليت ركعتين في المسجد ثم قلت -انظروا أيها الإخوة كيف كان السلف يدعون الله، وبماذا كانوا يدعون الله، ثم قلت -بعد أن فرغ من تحية المسجد-: اللهم يسر لي جليساً صالحاً.

هذا كان دعاؤه، يذهب إلى المسجد إلى مظنة وجود الجلساء الصالحين، أين تجد الجلساء الصالحين؟ في الأسواق؟ في الدكاكين؟ في الشوارع وفي الطرقات؟ كلا.

إنك تجدهم في المجالس، إنك تجدهم في المساجد أولاً، فلتكن نقطة الابتداء من المسجد.

ثم قلت: اللهم يسر لي جليساً صالحاً، فأتيت قوماً من الناس -جالسين في المسجد- فجلست إليهم، فإذا شيخ قد جاء حتى جلس إلى جنبي، قلت من هذا؟ قالوا: أبو الدرداء الصحابي الجليل صاحب الرسول صلى الله عليه وسلم أبو الدرداء ، فقلت -يقول علقمة - فقلت: إني دعوت الله أن ييسر لي جليساً صالحاً، فيسرك لي إلى آخر الحديث.

كانوا يدعون الله بشروط الدعاء المستجاب؛ فيستجيب الله لهم في الحال وييسر لهم جلساءً صالحين، فهذا الرجل التابعي رزقه الله بصحابي جليل ليجلس إليه ويستمع منه ماذا كان رسول الله صلى الله عليه وسلم يفعل ويقول.










