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تعبير عن حب الوطن قصير
الوطن هو المكان الذي يُقيم فيه الإنسان، يعيش فيه طيلة حياته أو جزءً كبيرًا منها، يحمل معه الكثير والكثير من الذكريات، وكلّ ركنٍ من أركانه يحمل ذكرى جميلة لصاحبه، والوطن هو الشيء الأسمى الذي يمتلكه الإنسان في هذه الحياة، ويجب عليه أن يبذل الغالي والنفيس من أحل إعلاء كلمته عاليةً خفّاقةً، ومن أجل أن يُسطّر اسمه بحُرُوفٍ من نورٍ في مصافّ الأوطان العظيمة، وأن يُسارع الإنسان في بذل طاقاته الإيجابيّة من أجل زيادة عجلة الإنتاج، والمحافظة على أمن واستقرار البلاد؛ حتى تنعم بلده بالأمان الداخليّ؛ فتظفر بتقدُّمٍ مُبهرٍ.
مقدمة تعبير عن الوطن
الحمد لله الذي خلق الإنسان من نطفة أمشاجٍ نبتليه؛ فجعله سميعًا بصيرًا، والصّلاة والسّلام على خير الأنام محمّدٍ الذي ضرب أعظم الأمثلة في حبّه لوطنه مع ما لاقه من أهله، فقد طرده المشركةن بسبب إيذائهم من مكّة، والتي كانت تُمثّل أحبّ بلاد الله إليه، ونظر إليه بعد خروجه، وقال: والله إنك لأحبّ بلاد الله إليّ، ولو أن أهلك أخرجوني منك ما خرجت، وبعد أن رجع إليها فاتحًا، قال لمن طردوه: ماذا تظنّون أني فاعلٌ بكم؟، قالوا: أخٌ كريمٌ، وابن أخٍ كريمٍ، قال -صلى الله عليه وسلّم-: اذهبوا فأنتم الطلقاء، فلقد ضرب النبي أروع الأمثلة لحبّه لوطنه وحبّه لأهل وطنه.
 
شعر عن حب الوطن
تكثُر الأشعار التي تُقال عن حبّ الوطن، ولعلّ من أفضل الأشعار التي تُقال فيه، ما قاله الشاعر مفدي زكريا في حبّ الوطن:
 
بلادي أحبك فوق الظنون وأشدو بحبك في كل نادي
عشقت لأجلك كل جميل وهمت لأجلك في كل وادي
و من هام فيك أحب الجمال وإن لامه الغشم قال: بلادي
لأجل بلادي عصرت النجوم وأترعت كاسي وصغت الشوادي
وأرسلت شعري يسوق الخطى بساح الفدا يوم نادى المنادي
وأوقفت ركب الزمان طويلاً أُسائله عن ثمود وعاد
و عن قصة المجد من عهد نوح وهل إرم هي ذات العماد؟
فاقسم هذا الزمان يميناً وقال: بلادي دون عناد
ومن خلال هذا المقال يُمكننا التعرُّف على تعبير عن حب الوطن قصير ، وأهم الكلمات التي تُعبّر عن مكنونات الصدر تجاه الوطن، ومقدمة تعبير عن الوطن، وعن موقف النبي-صلى الله عليه وسلّم- من قومه، وأهم الأشعار التي تُقال في حبّ الوطن، وأفضل العبارات التي تُقال تقديرًا لحُبّ الوطن، واعتزازًا وافتخارًا بالنسب إليه.

